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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Rene Dierkes AfD
vom 03.01.2025

Straftaten aus dem linken Spektrum in der Silvesternacht 2024/2025 in Bayern

»-Minchen: In Bayern gab es in der Silvesternacht mehrere Zwischenfalle. In Min-
chen meldet die Polizei rund 700 Einsatze. Demnach versammelten sich etwa 300
teils vermummte Menschen auf der Wittelsbacherbriicke. Sie attackierten Polizisten
mit Feuerwerkskorpern und Glasflaschen, fiinf Beamte wurden verletzt. Eine Polizei-
sprecherin teilte mit, die Randalierer seien dem linken Spektrum zuzuordnen. In
Kissing im Landkreis Aichach-Friedberg kam in der Nacht ein 70-Jahriger ums Leben.
Er hatte versucht, einen Brand in einem Carport zu I6schen, der vermutlich durch
Feuerwerk ausgeldst worden war. Dabei erlitt der Mann einen Kreislaufzusammen-
bruch und starb* (www.br.de").

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Polizeieinsatze gab es insgesamt in Bayern in der Silvester-
nacht 2024/20257? 3

1.2 Wie viele Arzt- und Krankenwageneinsatze gab es jeweils insgesamt
in Bayern in der Silvesternacht 2024/20257? 3

1.3 Wie viele Feuerwehreinsatze gab es insgesamt in Bayern in der
Silvesternacht 2024/2025? 3

21  Wie viele Verletzte und Tote gab es jeweils insgesamt in Bayern in der
Silvesternacht 2024/20257 3

2.2 Welche Landkreise hatten mit wie vielen jeweils die meisten Verletzten
bzw. Toten in der Silvesternacht 2024/2025 zu beklagen? 3

2.3  Welche Stadte und Gemeinden hatten mit wie vielen jeweils die meisten
Verletzten bzw. Toten in der Silvesternacht 2024/2025 zu beklagen? 3

3.1 Wie viele von den in den Fragen 1.1 bis 1.3 abgefragten Einsatzen
waren aufgrund von Straftaten nétig? 4

3.2 Welche Straftaten waren dies in der Silvesternacht 2024/2025 im
Einzelnen zahlenmaRig aufgelistet? 4

1 https://www.br.de/nachrichten/meldung/muenchner-polizei-meldet-hunderte-einsaetze-und-
attacken-auf-beamte,3006edd85
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Wie viele Straftaten in der Silvesternacht 2024/2025 waren im Einzel-
nen nach Art der Straftat zahlenmafig aufgelistet dem linken Spek-
trum zuzuordnen?

Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von Polizei-
einsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

Welche Stadte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am meisten
von Polizeieinsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

In welchen Landkreisen und/oder Stadten wurden in der Silvesternacht
2024/2025 mit wie vielen jeweils die meisten Straftaten aus dem lin-
ken Spektrum heraus begangen?

Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von Arzt-
und Krankenwageneinsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 be-
troffen?

Welche Stadte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am meis-
ten von Arzt- und Krankenwageneinsatzen in der Silvesternacht
2024/2025 betroffen?

Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von Feuer-
wehreinsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

Welche Stadte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am meisten
von Feuerwehreinsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

Wie viele Verletzte und Tote gab es jeweils in der Silvesternacht
2024/2025 in Bayern aufgrund von Straftaten, die aus dem linken
Spektrum heraus begangen wurden?

Welche Landkreise hatten mit wie vielen jeweils am meisten Verletzte
bzw. Tote in der Silvesternacht 2024/2025 aufgrund von Straftaten
aus dem linken Spektrum zu beklagen?

Welche Stadte und Gemeinden hatten mit wie vielen jeweils am meis-
ten Verletzte bzw. Tote in der Silvesternacht 2024/2025 aufgrund von
Straftaten aus dem linken Spektrum heraus zu beklagen?

Wie viele Polizeiangehdrige, Feuerwehrleute sowie Arzt- und Kranken-
hauspersonal wurden jeweils in der Silvesternacht 2024/2025 in Bay-
ern bei ihrem Einsatz verletzt oder kamen zu Tode?

Wie viele von den in Frage 8.1 abgefragten Einsatzkraften wurden
jeweils durch Tater aus dem linken Spektrum verletzt oder kamen zu
Tode?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 08.02.2025

Vorbemerkung:
Die Beauskunftung erfolgt auf Basis des Sonderlageberichtes , Silvester®, der Informa-

tionen aller Polizeiprasidien im Sinne eines vorab definierten Erhebungsrasters enthalt.

11  Wie viele Polizeieinsitze gab es insgesamt in Bayern in der Silvester-
nacht 2024/2025?

In der Silvesternacht 2024/2025 kam es im Zeitraum vom 31.12.2024, 18.00 Uhr, bis
01.01.2025, 07.00 Uhr, in Bayern zu insgesamt 3877 Polizeieinsatzen.

1.2 Wie viele Arzt- und Krankenwageneinsitze gab es jeweils insgesamt
in Bayern in der Silvesternacht 2024/20257

1.3 Wie viele Feuerwehreinséatze gab es insgesamt in Bayern in der
Silvesternacht 2024/20257

Die Fragen 1.2 und 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse zu der Anzahl der Rettungsdienst- und
Feuerwehreinsatze in der Silvesternacht 2024/2025 vor. Die Alarmierung der erforder-
lichen Krafte obliegt den Integrierten Leitstellen. Trager der Integrierten Leitstellen sind
jeweils die Zweckverbande fiir Rettungsdienst und Feuerwehralarmierung (ZRF). Eine
detaillierte statistische Auswertung ist nurim Rahmen einer Einzelfallauswertung und
mittels einer Abfrage bei externen Stellen moglich, die auch unter Berlicksichtigung
des parlamentarischen Fragerechts einen unverhaltnismaig hohen Aufwand und die
Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten wirde.

21 Wie viele Verletzte und Tote gab es jeweils insgesamt in Bayern in
der Silvesternacht 2024/2025?

2.2 Welche Landkreise hatten mit wie vielen jeweils die meisten Ver-
letzten bzw. Toten in der Silvesternacht 2024/2025 zu beklagen?

2.3 Welche Stadte und Gemeinden hatten mit wie vielen jeweils die meisten
Verletzten bzw. Toten in der Silvesternacht 2024/2025 zu beklagen?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Frage schliel3t Geschehnisse im Zusammenhang mit der Silvesternacht ebenso
wie sonstige Unfélle und (auch naturliche) Todesfélle ein. Eine zentrale systemati-
sche Erfassung von Informationen zu verletzten oder verstorbenen Personen, die
eine automatisierte Auswertung im Sinne der Fragestellungen ermdéglichen wirde,
erfolgt nicht. Insofern waren umfangreiche manuelle (Daten-)Erhebungen an unter-
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schiedlichen Stellen z. B. durch Sichtung polizeilicher Fallakten und standesamtlicher
Datenbesténde zur Schaffung einer Grundlage fir die Beantwortung erforderlich.
Auch unter besonderer Beriicksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2,
16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen
Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann diese Erhebung nicht erfolgen.

3.1  Wie viele von den in den Fragen 1.1 bis 1.3 abgefragten Einsatzen
waren aufgrund von Straftaten nétig?

3.2 Welche Straftaten waren dies in der Silvesternacht 2024/2025 im
Einzelnen zahlenmaRig aufgelistet?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die verschiedenen Einsatzleitsysteme von Polizei und Feuerwehr/Rettungsdienst ge-
wabhrleisten keinen validen Riickschluss darauf, ob eine Straftat Anlass fiir einen Ein-
satz von Rettungsdienst, Polizei oder Feuerwehr war.

Unabhéngig davon, ob im Rahmen eines (polizeilichen) Einsatzes bekannt geworden,
wurden bei den Polizeiprasidien fiur den Zeitraum vom 31.12.2024, 18.00 Uhr, bis
01.01.2025, 07.00 Uhr, fur einen Sonderlagebericht Fallzahlen zu Tétungsdelikten,
bestimmten Sexualstraftaten, Kérperverletzungsdelikten und Sachbeschadigungen
erhoben. Stand der Daten ist das Ende des Berichtszeitraums. Eine Fortschreibung
erfolgte nicht.

Bayernweit wurden insgesamt 484 solche Straftaten gemeldet. Im Einzelnen handelte
es sich um ein (versuchtes) Totungsdelikt, 11 Sexualdelikte, 271 Korperverletzungs-
delikte und 201 Sachbeschadigungen.

3.3 Wie viele Straftaten in der Silvesternacht 2024/2025 waren im Einzel-
nen nach Art der Straftat zahlenméRig aufgelistet dem linken Spek-
trum zuzuordnen?

Die Fragestellung bezieht sich auf ,Straftaten aus dem linken Spektrum®.

Weder in der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) noch dem Kriminalpolizeilichen
Meldedienst in Fallen Politisch motivierter Kriminalitdt (KPMD-PMK) noch im Vorgangs-
verwaltungssystem der Bayerischen Polizei (IGVP) sind explizite, valide Recherche-
parameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung im Sinne der
Fragestellung ermdglichen wirden. Fir eine Beantwortung miisste insofern eine um-
fangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbestanden bei den Pra-
sidien der Bayerischen Landespolizei und dem Landeskriminalamt (BLKA) erfolgen.
Dies wirde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand fihren. Auch
unter Berlcksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2
Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Land-
tags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. A. nicht erfolgen.

41 Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von
Polizeieinsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?
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4.2 Welche Stiadte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am meis-
ten von Polizeieinsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Eine gezielte Auswertung im Sinne der Fragestellung ist mittels des polizeilichen Vor-
gangsverwaltungssystems und des Einsatzleitsystems nicht automatisiert moglich.
Eine detaillierte Aussage diesbezliglich wiirde unter anderem eine Einzelfallrecherche
aller Delikte und Einsatze im Ereigniszeitraum erforderlich machen, welche auch unter
Berucksichtigung des parlamentarischen Fragerechts einen unverhaltnismalig hohen
Aufwand sowie die Bindung erheblicher personeller Ressourcen bedeuten wiirde.

4.3 In welchen Landkreisen und/oder Stadten wurden in der Silvester-
nacht 2024/2025 mit wie vielen jeweils die meisten Straftaten aus
dem linken Spektrum heraus begangen?

Es wird auf die Beantwortung der Frage 3.3 verwiesen.

51 Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von
Arzt- und Krankenwageneinséatzen in der Silvesternacht 2024/2025
betroffen?

5.2 Welche Stiadte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am
meisten von Arzt- und Krankenwageneinsatzen in der Silvesternacht
2024/2025 betroffen?

6.1 Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von
Feuerwehreinsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

6.2 Welche Stadte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am meisten
von Feuerwehreinsatzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

Die Fragen 5.1 bis 6.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Beantwortung der Frage 1.2 verwiesen.

71  Wie viele Verletzte und Tote gab es jeweils in der Silvesternacht
2024/2025 in Bayern aufgrund von Straftaten, die aus dem linken
Spektrum heraus begangen wurden?

7.2 Welche Landkreise hatten mit wie vielen jeweils am meisten Verletzte
bzw. Tote in der Silvesternacht 2024/2025 aufgrund von Straftaten
aus dem linken Spektrum zu beklagen?
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7.3  Welche Stadte und Gemeinden hatten mit wie vielen jeweils am meis-
ten Verletzte bzw. Tote in der Silvesternacht 2024/2025 aufgrund von
Straftaten aus dem linken Spektrum heraus zu beklagen?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Beantwortung der Frage 3.3 verwiesen.

8.1  Wie viele Polizeiangehérige, Feuerwehrleute sowie Arzt- und Kranken-
hauspersonal wurden jeweils in der Silvesternacht 2024/2025 in Bay-
ern bei ihrem Einsatz verletzt oder kamen zu Tode?

8.2 Wie viele von den in Frage 8.1 abgefragten Einsatzkraften wurden
jeweils durch Tater aus dem linken Spektrum verletzt oder kamen zu
Tode?

Die Fragen 8.1 und 8.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Durch Angriffe wurden insgesamt 20 polizeiliche Einsatzkrafte im Zusammenhang mit
dem Silvestergeschehen leicht verletzt. Uber verletzte nichtpolizeiliche Einsatzkréafte
(Rettungsdienst, Feuerwehr etc.) liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor.
Eine weitere Differenzierung hinsichtlich einer etwaigen politischen Motivation sieht
der Lagebericht nicht vor. Eine weiter gehende Beantwortung ware daher nur durch
umfangreiche manuelle Erhebungen denkbar. Auch unter besonderer Beriicksichtigung
der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden
parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Aus-
wertung von Einzelakten u.A. nicht erfolgen.

Im Bereich der nichtpolizeilichen Gefahrenabwehr wird die Anzahl an verletzten Feuer-
wehr- und Rettungskraften nicht systematisch erfasst. Entsprechende Daten liegen
daher ebenso nicht vor.



Drucksache 19/4883 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 7/7

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Wie viele Polizeieinsätze gab es insgesamt in Bayern in der Silvesternacht 2024/2025?
	1.2	Wie viele Arzt- und Krankenwageneinsätze gab es jeweils insgesamt in Bayern in der Silvesternacht 2024/2025?
	1.3	Wie viele Feuerwehreinsätze gab es insgesamt in Bayern in der Silvesternacht 2024/2025?

	2.1	Wie viele Verletzte und Tote gab es jeweils insgesamt in Bayern in der Silvesternacht 2024/2025?
	2.2	Welche Landkreise hatten mit wie vielen jeweils die meisten Verletzten bzw. Toten in der Silvesternacht 2024/2025 zu beklagen?
	2.3	Welche Städte und Gemeinden hatten mit wie vielen jeweils die meisten Verletzten bzw. Toten in der Silvesternacht 2024/2025 zu beklagen?

	3.1	Wie viele von den in den Fragen 1.1 bis 1.3 abgefragten Einsätzen waren aufgrund von Straftaten nötig?
	3.2	Welche Straftaten waren dies in der Silvesternacht 2024/2025 im Einzelnen zahlenmäßig aufgelistet?
	3.3	Wie viele Straftaten in der Silvesternacht 2024/2025 waren im Einzelnen nach Art der Straftat zahlenmäßig aufgelistet dem linken Spek­trum zuzuordnen?

	4.1	Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von Polizeieinsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?
	4.2	Welche Städte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am meisten von Polizeieinsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?
	4.3	In welchen Landkreisen und/oder Städten wurden in der Silvesternacht 2024/2025 mit wie vielen jeweils die meisten Straftaten aus dem linken Spektrum heraus begangen?

	5.1	Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von Arzt- und Krankenwageneinsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?
	5.2	Welche Städte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am meisten von Arzt- und Krankenwageneinsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

	6.1	Welche Landkreise waren mit wie vielen jeweils am meisten von Feuerwehreinsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?
	6.2	Welche Städte und Gemeinden waren mit wie vielen jeweils am meisten von Feuerwehreinsätzen in der Silvesternacht 2024/2025 betroffen?

	7.1	Wie viele Verletzte und Tote gab es jeweils in der Silvesternacht 2024/2025 in Bayern aufgrund von Straftaten, die aus dem linken Spektrum heraus begangen wurden?
	7.2	Welche Landkreise hatten mit wie vielen jeweils am meisten Verletzte bzw. Tote in der Silvesternacht 2024/2025 aufgrund von Straftaten aus dem linken Spektrum zu beklagen?
	7.3	Welche Städte und Gemeinden hatten mit wie vielen jeweils am meisten Verletzte bzw. Tote in der Silvesternacht 2024/2025 aufgrund von Straftaten aus dem linken Spektrum heraus zu beklagen?

	8.1	Wie viele Polizeiangehörige, Feuerwehrleute sowie Arzt- und Krankenhauspersonal wurden jeweils in der Silvesternacht 2024/2025 in Bayern bei ihrem Einsatz verletzt oder kamen zu Tode?
	8.2	Wie viele von den in Frage 8.1 abgefragten Einsatzkräften wurden jeweils durch Täter aus dem linken Spektrum verletzt oder kamen zu Tode?

	Hinweise des Landtagsamts

